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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO - CAMPUS
OSASCO - ESCOLA PAULISTA DE POLÍTICA, ECONOMIA E
NEGÓCIOS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO

REALIZADA EM 02 DE AGOSTO DE 2024

Ao segundo dia do mês de agosto de dois mil e vinte e quatro, nesta cidade de Osasco,
à  Rua  General  Newton  Estilac  Leal,  354,  no  Sistema  RNP,  link  de  acesso:
https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/osasco,  reuniram-se  os  membros  da
Congregação - Campus Osasco - Escola Paulista de Política, Economia e Negócios da
UNIFESP,  sob  a  presidência  do  Prof.  Dr.  Celso  Takashi  Yokomiso.  Estiveram
presentes: Prof.  Dr. Acacio Augusto Sebastiao Junior, Profa. Dra. Ana Carolina da
Matta Chasin,  Sra.  Ana Paula  Rocha Garcia  de Oliveira,  Sr.  Andreas Leber,  Sra.
Andreia Naomi Kuno, Prof. Dr. Antonio Saporito, Prof. Dr. Celso Takashi Yokomiso,
Prof. Dr. Chariston Andre Dal Belo, Sra. Crysthian Grayce Raviani, Prof. Dr. Daniel
Augusto Feldmann, Prof. Dr. Daniel Monteiro Huertas, Sr. Danilo de Oliveira Umeda,
Prof.  Dr.  Douglas  Mendosa,  Prof.  Dr.  Durval  Lucas  dos  Santos  Junior,  Prof.  Dr.
Eduardo Luiz Machado, Profa. Dra. Fernanda Emy Matsuda, Sr. Iuri Vasconcelos Braz,
Prof.  Dr. Ivan Cesar Ribeiro, Prof.  Dr. Joao Alberto Alves Amorim, Sr. Jose Viana
Junior, Profa. Dra. Juliana de Paula Bigatao Puig, Prof. Dr. Julio Cesar Zorzenon Costa,
Sr.  Leandro  Viana  Cappellano,  Profa.  Dra.  Luciana  Massaro  Onusic,  Profa.  Dra.
Luciana Rosa de Souza, Prof. Dr. Marcello Simao Branco, Profa. Dra. Marcia Carvalho
de  Azevedo,  Sra.  Maria  Rosa  Carnicelli  Kushnir,  Profa.  Dra.  Marina  Gusmao  de
Mendonca, Sra. Marlene Rodrigues, Profa. Dra. Nildes Raimunda Pitombo Leite, Sra.
Patricia Felix da Silva, Prof. Dr. Raphael de Oliveira Garcia e a Sra. Tatiana Travassos
de Menezes. Justificaram ausência: Profa. Dra. Claudia Alessandra Tessari que foi
substituída por: Prof.  Dr. Guilherme Augusto Guimaraes Ferreira, porém Prof. Dr.
Guilherme Augusto Guimaraes Ferreira também justificou e não foi substituído, Prof.
Dr. Rodrigo Medina Zagni que foi substituído por: Profa. Dra. Ismara Izepe de Souza,
porém Profa. Dra. Ismara Izepe de Souza também justificou e não foi substituída, Sra.
Vania Estrasulas de Vargas que foi substituída por: Sra. Ana Paula Rocha Garcia de
Oliveira. Justificaram ausência e não foram substituídos: Prof. Dr. Bolivar Godinho de
Oliveira Filho, Profa. Dra. Carla Osmo, Profa. Dra. Laura Calixto e a Profa. Dra. Miriam
Christi Midori Oishi Nemoto. Não justificaram ausência: Prof. Dr. Fabio Alexandre dos
Santos e o Prof. Dr. Joao Tristan Vargas. Foi constatado quórum com 34 presentes. O
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professor Celso Takashi Yokomiso iniciou a reunião às nove horas e quatro minutos,
agradecendo  a  presença  de  todos(as)  e  abrindo  a  seção  de  EXPEDIENTE:  1  -
Aprovação da ata da sessão ordinária  de 12 de julho de 2024:  documento
aprovado com o registro de sete abstenções. 2 - Ciência em processos da Câmara
de Graduação - SEI: 23089.004542/2024-18 e 23089.003302/2024-98: Ciência
registrada. INFORMES: 1 - Direção Acadêmica:  o professor Celso agradeceu a
Andreia Naomi pela organização da mudança e, em especial, aos servidores Fabio
Cumaru, Haluane Santana, Reginaldo Barbosa e equipe de TI, e a todos TAEs pelo
esforço e espírito de equipe nesse momento crucial à Eppen. Em seguida, fez um
panorama desses primeiros dias no novo prédio relatando as dificuldades e, também,
os prazeres dessa nova etapa. Pediu atenção e cuidado à comunidade, especialmente
aos  estudantes,  em  relação  ao  trajeto  em  Quitaúna  devido  a  assaltos,  pois,
infelizmente, na data de ontem, um estudante foi vítima de assalto ali na região. Disse
que tem falado com a Guarda Municipal da cidade, mas que reforçará o pedido para
patrulhamento  ao  entorno.  Disse  que falou  com a  presidência  da  CMTO,  que se
comprometeu a aumentar a linha de ônibus que atendia ao campus.  Falou sobre
reunião  com a  prefeitura  para  tratar  de  diversos  assuntos,  na  semana que vem.
Informou que a Divisão de T.I,  agora,  ficaria  sob gestão da Superintendência de
Tecnologia  da  Informação,  na  reitoria,  mas  que,  na  prática,  nada  mudaria  à
comunidade acadêmica em relação ao atendimento realizado. Falou sobre os últimos
atos administrativos da Pró-reitoria de Gestão com Pessoas referentes às paralisações
de afastamento para interesses particulares e de cessões, devido à gritante falta de
recursos humanos na universidade. Falou que na última reunião com a Pró-reitoria de
Gestão com Pessoas também foi informado sobre novas vagas de servidores TAEs e de
docentes aos campi e que, apesar de poucas vagas que foram disponibilizadas, nos
ajudaria muito. Disse, finalmente, que em breve entrará em contato com os TAEs e
departamentos para discutirem essa questão. Com a palavra, a professora Luciana
Rosa falou sobre o curso de jovens que estava sendo promovido pela Fábrica Criativa
com adesão da comunidade de Osasco, tendo aulas de segunda, quarta e sexta, de
manhã e à tarde. Estava muito empolgada e esperançosa para que a comunidade ao
entorno  e  de  toda  Osasco  se  integrassem  ao  novo  campus.  2  -  Direção
Administrativa:  a  Sra.  Andreia Naomi,  diretora administrativa,  agradeceu a toda
equipe administrativa pela imensa ajuda na mudança e informou que os trabalhos
ainda não haviam terminado.  Informou o que estava sendo feito  nesse momento,
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finalizando sua fala sobre o orçamento da universidade, que, infelizmente, não era
nada animador, principalmente agora na casa nova, onde a estrutura era maior. 3 -
Câmara de Graduação: o professor Acácio Augusto, coordenador da Câmara, falou
sobre o início das discussões da Comissão de Horários na próxima segunda-feira e
disse que o formulário de disponibilidade docente para o próximo semestre já havia
sido enviado às coordenações de curso para elas encaminharem aos docentes. Falou
que a Secretaria Acadêmica reiniciou o andamento dos pedidos de aproveitamento de
estudos e que os processos já estavam sendo encaminhados aos departamentos para
os pareceres dos docentes.  4 - Câmara de Extensão e Cultura:  a Sra.  Tatiana
Travassos,  coordenadora  da  Câmara,  falou  que,  devido  ao  retorno  recente  das
atividades após a greve, não havia informes a serem transmitidos. 5 - Câmara de
Pós-graduação e Pesquisa:  devido a uma impossibilidade de comparecimento da
coordenadora  da  Câmara,  professora  Claudia  Tessari,  a  professora  Luciana  Rosa
informou  sobre  a  aprovação,  pela  Capes,  do  Mestrado  Acadêmico  de  Relações
Internacionais, parabenizando a todos(as) os(as) professores(as) envolvidos(as) nesse
trabalho. Desejou sucesso ao programa. Disse, também, que o Mestrado Acadêmico de
Administração estava em diligências pela Capes antes de parecer final, mas que estava
segura de sua aprovação. 6 - Dos TAEs: não houve informes nessa sessão. 7 - Dos
Docentes:  a  professora  Luciana  Onusic,  coordenadora  do  Mestrado  Profissional
Profiap falou sobre o início das atividades do programa e que estava muito animada.
Falou, ainda, sobre o Observatório Institucional, que ela coordenava com o professor
Julio  e  Tatiana Travassos.  Disse  que a  contratação de novos  bolsistas  estava em
andamento e que o observatório pensava em questões sobre o novo campus, sobre a
sociedade  de  Osasco,  seu  comércio  e  indústria  etc.  Convidou  a  participação  de
professores e técnicos ao observatório.  ORDEM DO DIA: 1 -  Homologação de
aprovação  ad  referendum  da  nova  composição  da  Comissão  Local  de
Afastamento Pós-graduação Stricto Sensu - TAEs: Crysthian Raviani, Jacyeli
Macena e Vânia Vargas: a aprovação ad referendum foi homologada por maioria de
votos.  2 - Aprovação de pedido de abertura de Concurso de Direito/Direito
Privado e Novos Direitos - SEI: 23089.021322/2024-41: a abertura foi aprovada
por maioria de votos favoráveis. 3 - Aprovação de pedido de abertura de Concurso
de  Direito/Direito  processual  civil  individual  e  coletivo  -  SEI:
23089.021331/2024-31: a abertura foi aprovada por maioria de votos favoráveis. 4 -
Aprovação de pedido de abertura de Concurso de Direito/Direito da tributação
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e  do  f inanc iamento  de  a t i v idades  governamenta i s  -  SE I :
23089.021337/2024-17: a abertura foi aprovada por maioria de votos favoráveis. 5 -
Aprovação de pedido de abertura de Concurso de Economia/Meio ambiente e
políticas  públicas  -  SEI:  23089.020660/2024-65:  a  abertura  foi  aprovada  por
maioria de votos favoráveis. 6 - Aprovação de pedido de abertura de Concurso de
Administração/Extensão  Curricular  em  Administração  -  SEI:
23089.021208/2024-11: o professor Durval, chefe do Departamento Acadêmico de
Administração (DAA), explicou que a Unifesp havia sido questionada pelo Ministério
Público  sobre  redistribuições  viabilizadas  por  meio  de  editais,  questionando  se
estamos obedecendo ao disposto na Portaria SEGRT/MGI nº 619, de 9 de março de
2023,  bem  como  a  observância  das  orientações  da  Nota  Informativa  SEI  n.
21521/2023/MGI, em especial quanto à redistribuição por meio de processo seletivo.
Dessa forma,  a  Pró-Reitoria  de Gestão com Pessoas encaminhou resposta  para a
demanda do Ministério Público e até que sobrevenha a resposta, os processos de
redistribuição por meio de edital ficarão sobrestados. Com isso, o Conselho do DAA
deliberou pela realização de concurso público e à adesão ao Edital Aglutinado 2024
para a vaga código 0896863. Após esclarecimentos, a Congregação aprovou a abertura
do Concurso por maioria de votos favoráveis. 7 - Aprovação da banca examinadora
do PSS de Administração/Administração Geral - SEI: 23089.038832/2023-76: a
banca foi aprovada com o registro da maioria de votos favoráveis: Taís Pasquotto
Andreoli  (Presidente),  Kumiko  Oshio  Kissimoto  (Titular  interna),  Luciana  Massaro
Onusic (Titular interna), Márcia Carvalho de Azevedo (Titular interna), Evandro Luiz
Lopes  (Suplente  Interno)  e  Ricardo  Luiz  Pereira  Bueno  (Suplente  Interno).  8  -
Aprovação  da  reformulação  do  PPC  de  Relações  Internacionais  -  SEI:
23089.020894/2024-11:  O  coordenador  do  Curso  de  Relações  Internacionais,
professor Acácio Augusto, apresentou as reformulações que já foram aprovadas na
Comissão de Curso e Câmara de Graduação,  conforme documentação enviada na
convocatória. Disse que após uma grande reformulação do PPC em 2021, que passou a
vigorar como matriz única em 2022, sobraram a criação das UCs Economia Política
Internacional, Negociações Internacionais e Relações Internacionais da África. Isso só
se tornou possível após a contratação, em concurso público, de dois novos docentes
com notória especialidade nas temáticas das UCs agora criadas. Falou que o curso
tomou cuidado de não alterar a carga horária e o menos possível na disposição das
UCs  entre  os  termos  do  curso.  Desta  maneira,  essa  pequena  reformulação
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complementava e encerrava a reformulação para a adequação às novas exigências
legais e pedagógicas e ao crescimento do corpo docente, iniciada em 2018. Disse que
o Núcleo Docente Estruturante optou por uma matriz única para todos(as)  os(as)
estudantes  a  partir  de  2025.  Nesse  sentido,  foram apresentadas  as  informações
referentes  às  principais  alterações,  as  equivalências  entre  UCs  e  a  nova  matriz
curricular. As alterações na matriz curricular apresentadas na versão atualizada desse
Projeto Pedagógico, foram as seguintes: Unidades Curriculares excluídas: - Regimes
Econômicos Internacionais - Mercosul e a Agenda Econômica da Integração Unidades
Curriculares incluídas: - Economia Política Internacional - Negociações Internacionais
- Relações Internacionais da África. Inserção e Realocação das Unidades Curriculares
nos  Termos  do  Curso:  -  Economia  Política  Internacional  insere-se  no  6º  Termo
(Integral e Noturno) - Negociações Internacionais insere-se no 7º Termo (Integral e
Noturno)  -  Relações  Internacionais  da  África  insere-se  no  7º  Termo  (Integral  e
Noturno).  Após sugestão de correção feita pela Biblioteca no fluxo de entrega do
Trabalho de Conclusão de Curso, a Congregação aprovou o PPC por maioria de votos
favoráveis.  9  -  Aprovação  da  reformulação  do  PPC  de  Direito  -  SEI:
23089.021019/2024-48:  A  professora  Ana  Chasin,  Chefe  do  Departamento  de
Direito,  apresentou os pedidos de alterações do PPC do curso de Direito,  pois  a
coordenadora  do  curso,  professora  Maíra  Zapater,  estava  de  férias  e  o  vice-
coordenador  do  curso,  professor  Daniel  Carnaúba,  estava  em  sala  de  aula.  A
professora Ana disse que a Matriz Curricular vigente foi formulada no período de 2016
a 2017, e reformulada em 2022, tendo entrado em vigor em 2023. Ressaltou que no
período compreendido entre a formulação do referido documento e a conclusão do
processo de autorização da abertura do curso, não foram feitas alterações substanciais
na estrutura curricular, que permaneceu praticamente idêntica à sua configuração
inicial.  Após  a  reformulação  mais  recente,  advieram  uma  série  de  fatores  que
estabeleceram condições novas em relação ao contexto de formulação versão anterior
da Matriz Curricular. Estes, por sua vez, impulsionaram um processo de reflexão por
parte do Núcleo Docente Estruturante ao seu aperfeiçoamento pedagógico a partir das
experiências vivenciadas ao serem ministradas as Unidades Curriculares. Ao longo
período,  o  Núcleo  Docente  Estruturante  reuniu-se  sistematicamente  em  vista  à
formulação  de  uma  proposta  de  Matriz  Curricular  que  incorporasse  adequações
identificadas como necessárias e relevantes para o aprimoramento do curso. Dentre os
fatores  que  motivaram  a  elaboração  desta  proposta  de  reformulação  da  Matriz
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Curricular,  destacam-se a  incorporação de contribuições  quanto  à  estrutura  e  ao
conteúdo programático do curso por parte de docentes que ingressaram na instituição
em momento posterior à formulação da Matriz Curricular vigente; e a promoção de
condições  favoráveis  à  permanência  estudantil.  Na  sequência,  a  professora  Ana
apresentou a descrição detalhada da solicitação e, após a apresentação, a Sra. Maria
Rosa, bibliotecária, perguntou sobre as sugestões feitas pela biblioteca no documento
na reunião da Câmara de Graduação que não estavam contempladas no documento
enviado à Congregação. Disse que o curso estava, nesse momento, trabalhando com
dados defasados da Biblioteca, tanto em relação ao quantitativo de livros e também em
relação às bases de dados que não assinávamos mais; faltando colocar as bases que
atualmente estão vigentes. Perguntou, também, sobre o pedido da Sra. Alessandra
Ramada, do NAE, de atualização da tabela com os nomes dos(as) servidores(as) TAEs
que estava desatualizada. Nesse momento, no chat, o Sr. Ricardo Vieira falou que
enviara a tabela dos TAEs atualizada aos coordenadores de curso. O professor Daniel
Carnaúba, que havia se juntado há pouco aos conselheiros(as), falou que imaginou que
essas alterações poderiam ser incorporadas numa próxima atualização do PPC e não
neste momento; por isso, não havia atualizado. O professor Celso, com a palavra, falou
sobre as informações de estrutura física e do novo endereço do campus Osasco que
não estavam contemplados no documento e que, devido à iminente visita do MEC para
reconhecimento do curso, essas informações deveriam estar atualizadas. O professor
Daniel Carnaúba esclareceu que faria as alterações solicitadas. Após discussões sobre
a melhor forma de encaminhamento, a Congregação resolveu aprovar o documento do
PPC  do  curso  de  Direito  por  maioria  de  votos  favoráveis,  condicionando  essa
aprovação à tomada de providências pela coordenação em relação às sugestões feitas
durante a reunião.  Nada mais havendo a tratar,  para constar,  eu,  Ricardo Vieira
Bertoldo, Secretário Executivo, lavrei a presente ata. ATA APROVADA NA SESSÃO
ORDINÁRIA DO DIA 06 DE SETEMBRO DE 2024.

 
 

 Prof. Dr. Celso Takashi Yokomiso
Diretor Acadêmico do Campus Osasco

Presidente da Congregação - Campus Osasco - Escola Paulista de Política, Economia e
Negócios
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 Ricardo Vieira Bertoldo
Secretário-Executivo da Congregação - Campus Osasco - Escola Paulista de Política,

Economia e Negócios


